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Hodnocení písemné verze práce – návrh klasifikačního stupně:

Téma závěrečné práce Veroniky Kuželové bylo zadáno jako deskriptivně-analytické: cílem práce bylo popsat přístupy k popisu expresivity ve třech různých výkladových slovnících a na konkrétním materiálu analyzovat pozitiva/negativa jednotlivých přístupů a jejich důsledky pro popis lexika.
Diplomantka vzhledem k zadání vhodně koncipovala strukturu teoretických východisek práce, v nichž se zabývala uspořádáním systému slovní zásoby, postavením expresiv v tomto systému a lexikografickými možnostmi jejich popisu.
Autorce se podařilo vcelku dobře zformulovat výzkumné otázky, ke kterým směřovala svůj výzkum, i když rozdíl mezi první a druhou výzkumnou otázkou nabývá konkrétnějších obrysů až na základě práce s materiálem. Materiálová báze, kterou autorka zpracovala, je ostatně velmi cenná, bohužel je jen málo využitá pro podložení a interpretaci numerických dat a bohužel existence přílohy v elektronické podobě není v práci dostatečně akcentována. Materiálové doklady citelně postrádám zejména při řešení druhé a třetí výzkumné otázky, které měly ukázat praktické důsledky rozdílného přístupu k lexikografickému popisu expresivního příznaku a vývoj jeho vnímání. Tam, kde se materiál prezentuje, např. ve výkladech na str. 31, dostávají zjištěné statistické hodnoty jiný rozměr.
Souhrnně konstatuji, že diplomantka splnila zadání práce, odpověděla na položené výzkumné otázky, ovšem je třeba zmínit, že v některých momentech její odpovědi zůstávají na povrchu a nenaplňují základní pravidlo lingvistické statistiky, totiž že číslo není cíl, ale prostředek a že hodnotu nabývá pouze tehdy, je-li náležitě interpretováno. Práci by jistě bývalo prospělo, kdyby byla konzultována, pak by bylo možno zpracování materiálu usměrnit.
Po formální stránce práce zásadnější nedostatky nevykazuje, sporadicky se vyskytuje citace z druhé ruky (s. 15), chybějící bibliografické údaje (s. 15), zkomolení názvu SSJČ na Spisovný slovník (s. 38), příklady by bylo lepší psát kurzívou, číslování kapitol a podkapitol římskými číslicemi není příliš obvyklé.

Vzhledem k tomu, že Veronika Kuželová zpracovala předložený text víceméně samostatně, konstatuji, že je zcela jistě schopná lingvistického uvažování a že své myšlenky umí přijatelně strukturovat i formálně ztvárnit. Předloženou práce předběžně hodnotím stupněm D.

Náměty pro obhajobu:

1. Na s. 38 mj. uvažujete o tom, že by bylo možno při zaznamenávání expresivních příznaků využít praxe zahraničních slovníků. V čem spatřujete výhodu jejich přístupu?
2. Ve svém materiálu jste zaznamenala příklady vymizení či naopak nového zaznamenání expresivního příznaku u některých slov. Uvažovala jste o tom, čím jsou takové změny způsobeny?
3. Je vůbec možné v úplnosti lexikograficky postihnout expresivní příznak?

4. Po kterém ze slovníků by měl současný uživatel jazyka sáhnout, chce-li se poučit o expresivitě konkrétního slova?
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